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’édition : |a
typographie

La typographie n’est pas un simple choix esthétique : c’est un levier fondamental de lisibilité, de
confort de lecture, et d’identité éditoriale. En mise en page de livre, chaque décision typographique
influe sur I'expérience du lecteur.

e L'espace typographique francaise




L'espace typographigue
francaise

En francais, la typographie accorde une grande importance aux espaces. Ce guide pratique vous
aide a utiliser les bons types d’espaces pour une lecture fluide et professionnelle.

Qu'est-ce qu'une espace sécable ?

e Espace qui peut étre coupée en fin de ligne, autorisant le passage a la ligne suivante.
e On I'obtient en appuyant sur la barre d'espace.

Qu'est-ce qu'une espace insécable ?

e Espace qui empéche une coupure a I’endroit ou elle est placée, maintenant les éléments
ensemble sur la méme ligne.
e Méthode pour I'obtenir, selon votre outil :
o Méthodes simples selon vos options :
o Vous étes sous Windows : => Maintenir la touche Alt et taper 0160 sur le pavé
numérique (Alt + 0160) ou => Copier-coller celle-ci [ ]
o Vous étes sous Mac : => Option + Espace
o Certains logiciels ont des options ou des raccourcis de menus pour les insérer

plus facilement

Légende :

[0 : Aucune espace
=< : Espace sécable
(1] : Espace insécable

Nom
Apostrophe

Astérisque

Barre oblique

Crochet ouvrant

Crochet fermant

Degré sans échelle

Symbole
mm

[IT*e<

vm

=[M

=<

Exemple
La typographie est I'art de I'écriture sympathique.

Appel* de note dans le corps du texte.
* Note en bas de page

Les % des infractions dépassent la vitesse autorisée de plus de
20km/h.

Un feuillet [1 500 signes] est cirrugé entre 4 et 25 minutes.

Je remercie vivement ma consceur, ma garante Francgoise Peters,
d'avoir coopté mon intégration au sein de I'association
[professionnelle]

L'angle de 90° correspond a un angle droit.



Nom

Degré avec son
échelle

Deux-points

Devise

Séparateur de
milliers

Guillemet ouvrant
Guillemet fermant

Guillemet droit
ouvrant

Guillemet droit
fermant

Parenthése ouvrante

Parenthése fermante

Point abréviatif

Point

Point décimal

Point d'exclamation

Point d'interrogation

Points de suspension

Point-virgule

Pour-cent

Symbole d'unité

Tiret cadratin de
dialogue

Tiret cadratin ouvrant
d'incise

Symbole
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Exemple

Il fait 32 °C a I'ombre

L'objectif du corrigeur : obtenir la médaille d'or des correcteurs-
relecteurs.

Le taux de change indiquait le 4 février 2016 que 1 € = 1,12146 $ =
0,76782 £

Un budget de 12 000 € a été voté.

Le mot « corriger » est un verbe du premier groupe.
Le mot « corrigeur » est un surnom substantivé.

Le "guillemet droit ouvrant" ne devrait jamais étre employé en
francais.

Le "guillemet droit fermant" est bien slr a proscrire.

Le puy de Déme (1 465 m) est un volcan du Puy-de-Dome.

Le puy de Déme (et donc son train a crémaillére) se trouve dans la
banlieue de Clermont-Ferrand.

L'abréviation de Monsieur est M. et non Mr qui signifie Mister.

Le point termine une phrase. Il peut étre final quand il termine
également un texte, ou a la ligne quand il termine un paragraphe.
Dans ces deux derniers cas, il n'est bien sir suivi par aucune espace.

Le point décimal séparait autrefois la partie entiére de la partie
décimale d'un nombre, comme dans le nombre nm = 3.1415926

Non ! le point d'exclamation n'est pas toujours une variante du point.
C'est une ponctuation qui suit une interjection, parfois en plein milieu
de phrase comme ici, ou une phrase exclamative.

Quel est I'intérét du point d'interrogation ? Il marque une question.

Le point de suspension indique que le locuteur refuse de prononcer un
mot, de formuler la suite de sa pensée...

Le point-virgule sépare deux aspects de la méme idée ; et marque une
pause un peu plus longue que la virgule.

Le pour-cent (ou pourcent) est la proportion (d'une grandeur, d'une
quantité) pour cent unités.

On ne doit donc normalement pas dépasser 100 % sauf lorsqu'il s'agit
d'une progression.

Un étre humain mesure en moyenne 172,5 cm.

— Paroles du premier locuteur
— Paroles du nouveau locuteur.

Le tiret cadratin ouvrant introduit une incise — la parenthése du
riche — dans une phrase.



Nom

Tiret cadratin
fermant d'incise

Tiret cadratin
séparateur

Tiret demi-cadratin
ouvrant d'incise

Tiret demi-cadratin
fermant d'incise

Tiret demi-cadratin
de liste

Trait d'union

Virgule

Virgule décimale

Symbole

-

A

Exemple

Le tiret cadratin fermant — dans une incise — est remplacé en fin de
phrase par un point.

Le tiret cadratin permet de séparer deux éléments en opposition ou en
paralléle : Clermont-Ferrand — Saint-Etienne.

Le tiret demi-cadratin ouvrant introduit une incise - la parenthése du
riche - a la place du tiret cadratin chez certains éditeurs.

Le tiret demi-cadratin fermant - dans une incise - est utilisé a la place
du tiret cadratin chez certains éditeurs.

- premiers élément de la liste ;
- dernier élément de la liste.

Le trait d'union sert a unir les éléments de certains mots composés-
formes verbales a pronom enclitique postposé (impératif, interrogation
incise).

La virgule est placée a droite et au bas d'un mot pour séparer les
membres d'une phrase, ou pour indiquer une pause faible.

La virgule décimale a remplacé le point décimal quand ce point a été
utilisé par les Anglais pour séparer la partie décimale du reste d'un
nombre. = 3,1415926.



